
Newcastle Development Survey

Responses // June 2020



This survey had 179 respondents over a one week period in 
June 2020. The survey was shared through the Newcastle 
Newsletter and the Newcastle Facebook page.

Not every long form response is included here, as there were 
many with the same theme, so they have been consolidated 
into the most relevant. 

If you would like to access the complete data set, you can find 
it here.

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1pEAUrnThh20cStiOVl1XINgoQacLTAswNJr52ASftjU/edit?usp=sharing


Have you read the details of the planning application, ref 20298, 
for the development at the field beside the Castle Inn pub known 
as the ‘Lawn Field’ in Newcastle village?

Yes: 89%
No: 11%

179 responses



Do you support the development?

No: 71% No, not at all: 42%
No, not really: 29%

Yes: 28% Yes, somewhat: 17%
Yes, very much: 11%

179 responses



If you answered 'yes very much so' or 'yes somewhat', on what 
basis do you support the development?

Percentages 
calculated out 
of a total of 179 
respondents.

Respondents 
could select 
more than one 
answer.

61 responses



If you answered 'no not really' or 'no not at all', on what basis do 
you oppose the development?

Percentages 
calculated out 
of a total of 179 
respondents.

Respondents 
could select 
more than one 
answer.

135 responses



Main areas of concern and support

Concerns
- Height and volume of residential units.
- Lack of adequate sewerage facilities for existing population.
- Lack of adequate infrastructure to support existing population, in particular the 

safety of L5050 to the N11.
- Concern that the commercial units will lie vacant, as seen with the Rockingham 

development.
- Concern that the scale of the development is outsized development is 

outsized and more suited to a town with a larger existing population.

Support
- Considered an affordable option for locals who wish to live in the area.
- The inclusion of the park is welcomed.
- Support for the potential for more village amenities in the commercial units, 

such as a coffee shop, post office, grocery.

110 responses



Concerns Pt. 1



Concerns Pt. 2



Concerns Pt. 3



Concerns Pt. 4



Concerns Pt. 5



Support Pt. 1



Support Pt. 2



If the development was to go ahead what facilities would you like to be 

provided for the village as a whole as a result?

- A new sewerage facility for the village, with existing houses on septic tanks to be 

connected to it.

- A much larger version of the park which can retain the community event role that the Lawn 

Field has traditionally played.

- Significant increase in footpaths and lighting on all roads.

- Upgraded road infrastructure leading to and from the village.

- Better public transport connections incl. reopening of train station.

- A sustainable, environmentally forward-thinking approach to development with the 

understanding that the appeal of Newcastle is that it is a village, not a town.

- Coffee shop, village grocery, post office, creche among the main things desired for 

potential retail units. Opposition to bookmakers, take-aways, fast food outlets.

- Community facilities like another playground, sports facilities, allotments, medical centre, 

schools, upgraded community centre, swimming pool, parking for beach and Birdwatch 

visitors.

136 responses



Suggestions Pt. 1



Suggestions Pt. 2



Suggestions Pt. 3



Suggestions Pt. 4



Suggestions Pt. 5



Suggestions Pt. 6 



Suggestions Pt. 7 



What action (if any) do you propose the Resident's Association take in 

relation to the development?

- Of 141 responses the majority asked for the Resident’s Association to 
oppose the development. 

- There were 10 responses that believed the Resident’s Association should 
support the development.

- Key concerns to be raised with the council include: inadequate existing 
sewerage facilities, inadequate existing infrastructure, and that the 
proposed development is oversized for the scale of the village.

- It should be noted that development in general is not opposed among 
the responses to this survey, but that smaller scale, sustainable 
developments that respond in a sensitive way to the local area, and that 
centre the needs of the existing community are preferred.



Response suggestions Pt. 1



Response suggestions Pt. 2 



Response suggestions Pt. 3



Response suggestions Pt. 3



Response suggestions Pt. 4



Response suggestions Pt. 5


